

2020年度山东省科学技术奖励突出成果转化导向

评科技进步奖,论文不再是“硬杠杠”

□记者 王亚楠 报道

本报济南11月20日讯 评选省科技进步奖,论文(包括专著)不再是强制要求了!记者今天从省科技厅获悉,2020年度山东省科学技术奖励现已启动提名,奖励制度进一步改革,突出科技成果转化导向,引导和聚集更多创新要素向新旧动能转换重大需求和关键环节聚集,支撑、推动高质量发展。

2020年度山东省科学技术奖励现已启动提名,奖励制度进一步改革,评选省科技进步奖,论文(包括专著)不再是强制要求。同时,将增加对科技成果转化和应用推广情况的权重及审查力度,对科技型中小企业有相当比例的倾斜。

会发展的贡献和支撑更为关键。从这个意义上,论文产出只是中间的阶段性工作,并不代表项目成果能否最终落到实处。取消对论文(包括专著)强制要求“硬杠杠”的同时,2020年度省科技进步奖评审中,将增加对科技成果转化和应用推广情况的权重及审查力度。

在我省,改变的不仅是评审办法,更是奖励导向。按照科技支撑八大发展战略实施的要求,2020年度省科技奖励将进一步加大对新兴产业的鼓励引导力度,对区

块链与人工智能、生物技术、创新药物、高端医疗器械、现代海洋等新兴产业的技术成果重点支持。

科技型中小企业是创新的“火种”,但囿于企业发展的阶段和规模,往往无缘高层次科技奖励,长此以往,不利于激发其创新积极性。在2020年度省科技奖励评选中,将对科技型中小企业有相当比例的倾斜。王宝立说,希望年轻科研人才多到经济发展一线去,与企业合作创新,在申报奖励时,可以企业作为第一完成单位、科研人员作为第一完成人,达到双赢。

此外,在2020年度省科技奖励评选中,将增设“科普”类项目,引导和提高我省社会公众整体科学文化素质,推动形成崇尚科技创新的社会氛围。

10月份山东CPI 同比上涨4.3%

□记者 杜文景 报道

本报济南讯 记者从省发展改革委获悉,10月份,全省居民消费价格(CPI)同比上涨4.3%,涨幅较上月扩大1.3个百分点,较去年同期扩大1.2个百分点,较全国平均水平高0.5个百分点。

“4.3%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为-0.4个百分点,新涨价影响约为4.7个百分点。”省发展改革委价格处相关负责人表示,1-10月份全省CPI累计上涨2.7%,总体仍保持在合理区间内。受生猪价格上涨影响,10月份食品价格成为拉动CPI上涨的主要因素,同比上涨18.3%,涨幅较上月扩大7.6个百分点,影响CPI上涨约3.5个百分点。从各分类看,食品类价格涨跌互现。

10月份,畜肉类价格环比上涨16.9%,同比上涨81.2%;禽肉类价格环比上涨4.1%,同比上涨18.5%。其中,国庆节后猪肉价格连涨4周且连创新高,同比上涨120.9%,涨幅较上月扩大42.6个百分点,拉动CPI上涨约2.87个百分点;受此影响,羊肉价格同比上涨18.8%,牛肉价格同比上涨20.6%。据监测,全省重点监测的5种肉类(五花肉、精瘦肉、鲜牛肉、鲜羊肉、肉鸡)集市均价为28.31元/斤,较上月上涨11.0%。

蛋类价格高位回落,蔬菜和水产品价格稳中有降。此外,非食品类价格涨势趋缓,服务类价格上涨。10月份,全省非食品价格涨幅收窄,环比上涨0.2%,涨幅比9月份收窄0.1个百分点;同比上涨1.0%,涨幅收窄0.2个百分点。

10月份全省工业生产者出厂价格环比与上月持平,涨幅较上月回落0.4个百分点;同比价格已连续5个月,下降1.5%。工业生产者购进价格同比下降2.0%,降幅较上月扩大0.4个百分点,为2016年9月份以来新低;环比上涨0.2%,涨幅与上月持平。

我省公立医疗机构医疗服务价格体系“腾笼换鸟”

耗材加成取消 诊治价格调整

权威发布

□记者 李振 张春晓 报道

本报济南11月20日讯 记者从省政府新闻办今天召开的新闻发布会上获悉,我省将于今年12月10日起全面取消公立医疗机构医用耗材加成,并同步启动医疗服务价格调整,以提高技术型医疗服务价格弥补医用耗材加成取消带来的收入减少,推进公立医疗机构医疗服务价格体系“腾笼换鸟”,进一步将公立医院改革推向纵深。

据了解,医用耗材加成政策,对促进我国公立医疗机构发展一度发挥一定作用,但是随着医改深入,高值医用耗材价格虚高、诱发医疗费用不合理增长和医疗机构逐利倾向等问题逐步凸显,成为公立医院改革深入推进的重要障碍。

11月19日,省政府办公厅印发《山东省取消公立医疗机构医用耗材加成调整医疗服务价格的指导意见》(以下简称《指导意见》),确定自2019年12月10日起,全面取消全省各级各类公立医疗机构医用耗材加成,所有允许单独向患者收费的医用耗材,以实际购进价格实行“零差率”销售,以2018年数据测算,全省公立医疗机构取消医用耗材加成12.4亿元。

医用耗材实现“零差率”只是第一步。《指导意见》明确,将配套实施医疗服务价格调整,通过调整医疗服务价格对公立医疗机构进行补偿。据了解,此次调整的共涉及524项医疗服务项目。其中,上调价格项目467项,包括急诊、疼痛、耳鼻喉、妇产科、神经外科等我省优势学科项目,治疗、中医等主要体现医务人员技术劳务价值且与外省对比价格偏低的项目,介入、全身麻醉、手术、腔镜等技术含量较高且单独收费耗材使用较为集中的项目,另对六岁以下儿童所有口腔治疗项目加收不超过20%。下调价格项目57项,主要包括血常规、肝功、肾功等主要由仪器设备分析给出结论的检验项目,及双源螺旋CT等大型设备检查项目。

此次价格调整中,上调的项目基本是体现医务人员技术劳务价值的医疗服务项目。业内人士称,以技术型医疗服务价格调整弥补医用耗材加成取消带来的收入减少,实现公立医疗机构收入“腾笼换鸟”,引导公立医疗机构收入获得“阳光化”,这与我省2016年取消药品加成的改革思路一脉相承。

省医保局副局长郭际水表示,取消医用耗材加成与医疗服务价格调整同步推

医疗服务价格如何调整



《指导意见》明确,将配套实施医疗服务价格调整,通过调整医疗服务价格对公立医疗机构进行补偿。此次调整的共涉及524项医疗服务项目。

上调价格项目467项

- 急诊、疼痛、耳鼻喉、妇产科、神经外科等我省优势学科项目
- 治疗、中医等主要体现医务人员技术劳务价值且与外省对比价格偏低的项目

- 介入、全身麻醉、手术、腔镜等技术含量较高且单独收费耗材使用较为集中的项目
- 对六岁以下儿童所有口腔治疗项目加收不超过20%

下调价格项目57项

主要包括血常规、肝功、肾功等主要由仪器设备分析给出结论的检验项目,及双源螺旋CT等大型设备检查项目。

□资料:李振 张春晓 制作:马立莹

进,将更好地体现医务人员技术劳务价值,引导医生提高技术服务水平,有利于推动公立医疗机构加快建立现代管理制度。

对价格调整后,看病负担是否会加重的问题,郭际水表示,就驻济省(部)属公立医疗机构调价方案而言,患者费用负担总体没有增加。省医保局从驻济省(部)属公立医疗机构开展的病案分析显示,本次取消医用耗材加成后,人均医用耗材费用减少1671元、人均医疗总费用减少802元。

医疗服务价格调整既要确保患者就医总体负担不增加,确保医疗保险不穿底、可承受,也要确保医院运行不受影响。对此,省财政厅总经济师文毅表示,财政部门将重点对因改革致使合理收入下降较大的类似医疗机构给予适当补助,并按“核定任务、定项补助、超支不补、结余按规定使用”的管理办法和国家规定项目进行落实。

据悉,下一步,我省各级医疗机构还将进一步改善高值医用耗材院内点评机制和异常使用预警机制,开展医务人员单一品牌高值医用耗材使用、单台手术高值耗材用量情况监测分析,对出现异常使用情况的及时约谈相关医务人员,并将监测分析结果与绩效考核挂钩,严格规范医用耗材使用。

相关新闻

7项“互联网+”医疗服务项目 可医保报销

三级公立医疗机构互联网复诊最高价格为6元/次

□记者 李振 张春晓 报道

本报济南11月20日讯 记者从省政府新闻办今天召开的新闻发布会上获悉,我省将加大医保支持力度,提高“互联网+”医疗服务的可及性,互联网复诊、远程单学科会诊、远程病理会诊等7项“互联网+”医疗服务项目将可享医保报销。

为推动“互联网+医疗健康”新业态的发展,实现优质医疗资源跨区域流动、促进医疗服务降本增效和公平可及,11月11日,省医保局制定出台《关于“互联网+”医疗服务价格和医保支付政策的实施意见》(以下简称《实施意见》),对“互联网+”医疗服务价格制定、医保支付等作出规定。

《实施意见》明确,“互联网+”医疗服务价格实行省级管理。公立医疗机构提供“互联网+”医疗服务价格,主要实行政府调节。省医保局制定调整全省公立

医疗机构提供的“互联网+”医疗服务项目价格上限。此次,《实施意见》给出了三级公立医疗机构的最高价格,互联网复诊价格为6元/次,远程单学科会诊副主任医师为180元/次,主任医师为260元/次等,其他公立医疗机构的最高价格在此基础上降低10%-30%。公立医疗机构按不超过省医疗保障局公布的最高价格收取费用。

患者在当地医疗机构接受外地医疗机构提供的“互联网+”医疗服务,能否享受医保报销?省医保局副局长郭际水给出了肯定答复。他表示,定点医院提供的“互联网+”医疗服务项目与目前支付范围内的医疗服务项目内容相同,经过相应程序后即可纳入医保支付范围并按规定报销。跨地区的“互联网+”医疗服务,按服务所在地的价格交费,按患者参保地的医保支付政策报销。

核能商业供热 海阳占了“全国首个” 促进新能源多业态发展

□记者 董卿 杨秀洋 通讯员 姜长雨 姜维静 报道

本报海阳讯 “今年暖气来得早,前天晚上开始温热,今天室温已经到25℃了,很舒服。”11月15日,供暖首日,海阳市凤城街道建设村谭伟凤的家中温暖如春,能够享受到国内首个核能供暖的“初体验”,谭伟凤难掩内心的喜悦。当日,包括山东核电有限公司员工倒班宿舍、海阳部分居民小区在内的70万平方米建筑,接受海阳核电厂核能供热项目一期工程的供热。这标志着我国首个核能商业供热项目正式启动,开辟了海阳市核能综合利用的新纪元。

记者了解到,为打造胶东半岛核能清洁能源基地,在国家电投与山东省能源局签署的胶东半岛核能清洁能源项目合作框架协议下,今年5月,海阳市政府与山东核电有限公司签署了全国首个核能商业供热项目——海阳核电厂核能清洁能源供热项目协议。7月底核能供热主管网开工,9月底主管网完工,10月开展管网冲洗、调试,11月10日开始供热预热,11月15日已正式供暖。

核能供热项目采取核电厂-市政府-供热公司模式,政府购买热量,供热公司按计量付费。核电厂、政府、供热公司分段负责管道建设运营,从核电机组二回路抽取蒸汽作为热源,通过核电厂厂内换热站、供热公司换热站、热力管网系统将热量传递至最终用户。“临港核能供热首站于11月11日开始提温,进行管网和换热站的热态调试,12日中午首用户室内温度已基本达标。”丰源热力董事长赵新介绍。为承接国内首个核能供暖项目,丰源公司投资3500万元,改造管网,让临港、度假区和核电产业园70万平方米的居民和公建用上清洁能源,告别烧煤取暖历史。

据测算,此次海阳市实施70万平方米核能供热,每年可节约2.32万吨标煤,减排222吨烟尘、382吨二氧化硫、362吨氮氧化物以及6万吨二氧化碳,相当于减少约5台10吨的燃煤锅炉。有了第一阶段70万平方米的成功经验,海阳核电正在加快推进以核电热电联产方式进行的核能供热,1、2号机组稍加改造后,即可具备3000万平方米供热能力。随着后续机组建成投运,预计最终可提供超过2亿平方米供热能力,供热半径达100公里,每年可节约标煤约662万吨。

海阳核电的有益尝试开创了国内核能商业供热的先河,也为海阳打造“新能源综合利用示范城市”写下了精彩“序言”。海阳市委书记刘宏涛表示,立足资源优势,海阳市决心放大优势,深挖潜力,着力打造全省乃至全国知名的“新能源综合利用示范城市”。

枣庄市人大常委会原党组 副书记、副主任、市总工会 原主席刘振学严重违纪违法 被开除党籍和公职

□记者 魏然 报道

本报济南讯 日前,中共山东省委、山东省监委对枣庄市人大常委会原党组副书记、副主任、市总工会原主席刘振学严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘振学违反政治纪律和政治规矩,在党内搞团团伙伙、拉帮结派等非组织活动,对抗组织审查,参加迷信活动;违反中央八项规定精神,搞形式主义和官僚主义;违反组织纪律,隐瞒不报个人有关事项,在组织谈话、函询时不如实说明问题;违反廉洁纪律,违规从事营利活动;违反工作纪律,干预司法活动;违反生活纪律,利用职务上的便利,为他人谋取利益并接受财物,涉嫌受贿犯罪;滥用职权,造成公共财产特别重大损失以及恶劣社会影响,涉嫌滥用职权犯罪。

刘振学严重违反政治纪律和政治规矩,中央八项规定精神,组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律,构成职务违法并涉嫌受贿、滥用职权犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关法规,经中共山东省委常委会会议研究并报中共山东省委批准,决定给予刘振学开除党籍处分;由山东省监委给予其开除公职处分;免去其第十一届枣庄市委员职务;终止其枣庄市第十一次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

省政府驻北京办事处原主任 窦玉明受贿案一审开庭 被控索要或非法收受财物920余万元

□记者 张依盟 报道

本报泰安11月20日讯 今天,泰安市中级人民法院一审公开开庭审理了省政府驻北京办事处原党委书记、主任窦玉明受贿一案。

泰安市人民检察院起诉指控:2010年至2018年,被告人窦玉明先后利用担任省财政厅党组成员、副厅长、省政府驻北京办事处党委书记、主任等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位在财政补助资金审批、医疗设备采购、工程招标、贷款异地抵押物评估等方面提供帮助,索要或非法收受上述单位和个人的财物共计折合人民币920余万元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,窦玉明及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,窦玉明还进行了最后陈述,当庭表示认罪、悔罪。

社会各界群众30余人旁听了庭审。庭审结束后法庭宣布休庭,择期宣判。

滕州：“三问”问出新活力

□ 经济日报记者 王金虎 通讯员 徐琦

“滕州市专门为我们盘活了4万平方米的闲置厂房,在证照办理、劳务招聘等方面实行保姆式服务,项目从落地到产品投入试生产仅用了95天。”启迪亚都(滕州)科技有限公司副总裁张东月为滕州市的高效服务伸出了大拇指。

能实现这样的效果,缘于山东滕州行政效能的提升。上门问需、开门问诊、关门问政,正让滕州营商环境持续优化,新旧动能转换着力突破,高质量发展全面起势。

上门“问需”解难题

“雪中送炭,在企业急需信贷支持时‘解了渴’。”说这话的是山东华能线缆有限公司负责人曹秉营。今年5月8日,滕州市金融服务中心组织10家银行行长走进企业,面对面了解企业的金融需求。在走进

华能线缆公司时了解到,该公司因缺乏有效的担保企业和抵押物,现金流紧张,有了订单却不敢接、没钱接。枣庄银行滕州管辖行行长当场就与企业进行了对接。

在信贷资金的支持下,山东华能线缆顺利承接了多个大订单,合同金额共计4160余万元。

不搞“远程指挥”,作风在一线转变、问题在一线解决、工作在一线落实,滕州市真问需、问真需、察实情、解难题,以贴身服务帮助企业解决迫在眉睫的难题,让企业走出困境,焕发勃勃生机。

开门“问诊”促发展

滕州有一个国家级产业的金字招牌——中国中小机床之都。然而,部分机床企业创新能力不强、产学研合作范围和程度不高、研发平台质量效率不佳等问题一直存在。为此,滕州市开展“一企一策”专家会诊活动,有针对性地邀请专家进驻企业一对一调研,帮助企业提升创新

能力。

海特数控机床有限公司从事数控机床研发、制造已有20年历史,专家们在对其进行了一番“望闻问切”后,开出了助其提档升级的“药方”:开发机床故障远程预警控制与大数据分析平台。今年初,滕州市主动为海特牵线搭桥,中科院、国家机床质检中心、海特公司三方在滕州建立了戴汝为中心工作站,完善产学研合作机制,广泛开展深层次合作。

把脉问诊、开单指路,滕州引领机床企业向高端精密数控方向发展,先后落地了北航机床创新研究院、北理工鲁南研究院墨子科创园、腾龙高合金新材料等创新平台和产业项目,国家级高端数控机床产业基地雏形已现。

关门“问政”治懒政

为进一步加强干部作风建设,滕州组织新闻媒体开设了电视问政栏目“政风行风热线”,针对部分职能部门和干部不作

为、乱作为、不担当等现象进行现场督办,分设“热线反馈”和“热线诉求”两个板块,由市直部门负责同志循环上线接听群众来电,回应解决群众关切的热点、难点问题。

截至目前,第十五轮政风行风热线已播出节目52期,接听解答群众各类诉求506个,督办问题241个,已办结190个,群众满意度达到89%。日常问政、网络问政……常态化与日常化的问政成了“补钙剂”,倒逼了干部作风转变,工作效能大幅提升,让基层组织真正发挥“一线尖刀”的作用。

“企业强,则产业兴,我们像爱护眼睛一样爱护企业、善待企业,最大限度调动好、保护好各类企业的发展积极性。”滕州市委书记刘文强说,滕州眼下正拿出冲刺的劲头,在拼字上下足功夫,力争以更大的“尽责指数”“奉献指数”,换取事业的“发展指数”,群众的“幸福指数”,确保经济社会持续健康发展。

(《经济日报》11月20日文章)